



ТОЛЫБЕКОВ СЕРГАЛИ ЕСБЕМБЕТОВИЧ

(к 100-летию со дня рождения)

Сергали Есбембетович Толыбеков – один из «старейшин» экономической науки в республике, видный организатор высшего образования, член-корреспондент НАН РК, доктор экономических наук, профессор, родился 9 марта 1907 года в ауле Байхожа, Казалинского района, Кызылординской области в семье кочевника-бедняка.

Уже в первые годы советской власти он получил возможность учиться в школе-интернате, а в 1932 г. успешно закончил Казахский педагогический институт им. Абая, где его оставили работать на кафедре. В течение последующих лет он работает ассистентом, доцентом, а затем директором.

Именно в стенах первого вуза в республике складывается С.Е. Толыбеков, как личность, ученый, педагог, организатор.

Его первые публикации появились на страницах республиканской печати еще в 30-е годы. Это были работы об общественно-экономических формациях, об организации труда, оказавшие в свое время большую помощь студентам высших и средних учебных заведений, кадрам различных отраслей народного хозяйства и культуры в изучении основ экономической теории.

Значительное число научных работ выпущено в свет Толыбековым С.Е. в 40-х годах. В 1950 г. по совокупности опубликованных работ ему была присуждена ученая степень кандидата экономических наук.

Дарования С.Е. Толыбекова как ученого-исследователя раскрылись наиболее ярко в разработке ряда важных проблем экономической теории. Особенно плодотворными для него явились 50-60 годы. В феврале 1952 г. Толыбекова С.Е. назначают директором вновь организованного Института эко-

ники АН Казахской ССР, который он возглавлял до января 1963. В эти годы он занимается исследованием теоретических и историко-экономических проблем развития общества на материалах Казахстана и Средней Азии. Выходят его известные работы: «Экономическое развитие Казахстана накануне присоединения к России», «Общественно-экономический строй казахов в XVII-XIX веках (1959 г.) и другие. Эти творческие поиски С.Е. Толыбекова были признаны серьезным вкладом в науку. В 1961 г. он блестяще защищает докторскую диссертацию. В 1962 г. ему присваивается звание профессора и в этом же году он избирается членом-корреспондентом АН КазССР, что фактически явилось признанием его заслуг перед наукой Казахстана.

Особенности исследования талантливого ученого проявились в фундаментальной монографии «Кочевое общество казахов в XVII – начале XX века. Политико-экономический анализ» вышедший в 1971 г. в издательстве «Наука».

В этих изысканиях С.Е. Толыбекова прослеживается четкая концепция о том, что кочевое скотоводство являлось особым видом материального производства, что в казахском кочевом ауле господствовали не патриархально-родовые, а патриархально-феодальные производственные отношения. И вследствие этого, в условиях чисто скотоводческого хозяйства при круглогодичном кочевании основой патриархально-феодальных отношений являлась собственность на скот, как на основное средство производства. В этой работе, явившейся результатом его многолетнего глубокого изучения проблемы, также квинтэссенцией предыдущих работ, С.Е. Толыбеков разбирает социально-экономическую структуру кочевого общества со всеми его

противоречиями, свойственными характеру его производительных сил в условиях экспансивно-пастбищного кочевого скотоводства. В монографии доказывается, что патриархально-феодальные отношения – это еще не есть развитые феодальные, что между ними имеются существенные различия, которые отражают разный уровень развития производительных сил и производственных отношений. Концепция С.Е. Толыбекова, названная среди ученых «скотоводческой» заслужила внимание и имеет непреходящее научное значение

В последние годы жизни Сергали Есбембетович занимался изучением родословия казахов. В 1984 году выходит его статья «Некоторые соображения о происхождении названия народа «казах» и шежире (родословие казахов)» в Известиях АН КазССР, серия общественных наук», 1984, № 5. Затем в 1992 г. он выпускает книгу «Казак шежіресі» (Родословие казахов). В последнем исследовании Толыбеков С.Е. попытался свести в единое целое легенды, песенные устные сказания, передававшиеся из поколение в поколение без записи. В нем также он приводит исторические данные, ссылаясь на предыдущих исследователей этого вопроса. Эти издания внесли определенный вклад в развитие этнографической науки, показав С.Е. Толыбекова знатоком казахского фольклора, и свидетельствуют о незаурядности и разносторонности одаренного ученого.

С.Е. Толыбековым написано свыше 100 научных и научно-популярных работ и статей. Он подготовил 16 кандидатов и докторов наук.

Возглавляя Институт экономики АН КазССР в течение одиннадцати лет, С.Е. Толыбеков внес огромный вклад в становление, развитие, а также в определение направлений его деятельности.

Находясь на посту ректора КазПИ им.Абая в течение почти двух десятилетий с перерывами (1937-1942, 1947-1950, 1963-1974), работая зав.кафедрой

политэкономии этого вуза, Толыбеков С.Е. немало сил положил для организации научно-педагогического процесса. Подготовленные им специалисты работают во многих отраслях народного хозяйства.

Организаторский талант С.Е.Толыбекова проявлялся во всех сферах деятельности, где бы он ни работал, будь это Управление по делам искусств при СНК (1942-1946 гг.), или директор и зав.кафедрой Республиканской школы пропагандистов при ЦК ВКП(б) (1946-1947 гг.).

За большую научную работу и общественно-педагогическую деятельность С.Е.Толыбеков был отмечен правительственными наградами:

- двумя Орденами Трудового Красного Знамени (1971, 1977), медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.» (1945 г.), «За освоение целинных земель» (1956 г.), «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» (1970 г.), медалью Великого Хурала МНР «50 лет МНР» (1971 г.), медалями «Тридцать лет победы в ВОВ 1941-1945» (1975 г.), «Сорок лет победы в ВОВ 1941-1945» (1985 г.), «Ветеран труда» (1985 г.), четырьмя Почетными грамотами Верховного Совета КазССР.

Отмечая 100-летие С.Е.Толыбекова и отдавая дань его светлой памяти нам хочется сказать, что он был известным ученым экономистом, крупным организатором науки. Его отличали блестящий ум, высокая эрудиция, глубокое знание истоков казахской культуры, снискавшие ему широкую известность далеко за пределами Казахстана.

Хорошие воспоминания о нем останутся навсегда у благодарных потомков, учеников, коллег, которые никогда не забудут его человечность, красоту, обаятельность, интеллигентность и обязательность.

*A.K. Кошанов, академик НАН РК,
д.э.н., профессор.*